

你会去老挝吗？

石头等存在安全隐患；距离蓝色潟湖咫尺之遥的 Nam Xay View Point，站在山顶的平台上，这座小城的一切都会被揽入眼里。但登山的路却陡峭难行，很多时候都需要手脚并用才能爬上山。

布施与夜市

在琅勃拉邦的每一天，都要由清晨的街头布施开启。千百年来，一直如此。

琅勃拉邦有很多寺庙，但它们没有鼎盛的香火，这里的每座寺庙都很洁净安宁。

由于老挝曾经是法国殖民地，大皇宫还保留着法式现代与老挝传统。夜幕降临，熙熙攘攘的夜市开始在大王宫前面的主街摆开阵仗。小雄曾买过老挝最受欢迎的工艺品带给家人——东南亚面料的清凉裤子，价格便宜，人手一条。售卖的油画也颇有东南亚特色，但老挝人不喜欢被砍价，与其说他们一根筋，不如说比较随意。

跟大部分东南亚地区的气候一样，老挝随时随地都可能会有大雨突然袭来，也会在短时间内风消云散。当地人早已对这样的天气司空见惯，唯有游客在毫无征兆的大雨中显得无所适从。

停电也是这里的家常便饭，饭店和夜市里璀璨的灯光戛然而止。但商家依然安之若素，打开手机的灯光，在琳琅满目的商品后面或躺或卧，等待着主动上前问价的零星顾客。

小雄待了一年，觉得老挝语言上有 60% 能听得懂，饮食文化和云

南也较为接近，猪脚饭、糯米饭点得最多。当地人不喜欢吃肥肉，吃辣椒很厉害，早餐摊上的老挝人们能边吃河粉边干嚼小米辣。当然，在琅勃拉邦，饮食分化挺大的，靠近寺庙周围有很多昂贵的法式餐厅，一顿要好几千块钱。相比之下，孟赛县的食物比较单一，以中餐和老挝本地食物为主，夜市与国内的大排档比较像。

尽管老挝人民收入水平远远算不上富裕，但他们脸上总是挂着灿烂的笑容。过好当下，是他们的人生信条。小雄说老挝人骨子里向来佛系，有一次他自驾到老挝北部的一个村庄，当时村子里没通水没通电，村民们用火堆或蜡烛照明，但唯一销售最好的产品却是老挝啤酒。你很难想象，在一个基础设施都不完备的村子里，人们还能悠然自得地买上一瓶啤酒畅饮，可见，老挝人的幸福指数足够高了。

丁方子所在的孟赛县，距离琅勃拉邦不远，设有高铁站孟赛站。城市没有什么景点，不太适合旅游，但人们喜爱将房子建在矮矮的半山腰上，当放牛的牧人穿行过茂密的绿色植被，阳光透过树叶缝隙，恍若打开了世外桃源的大门。

丁方子感受过孟赛县的泼水节氛围，老挝人身上的佛系特质，似乎在节日被具象化了。泼水节当天下午两点到六点，人们将头发装扮

成五颜六色，穿彩色的短袖，没有人在乎装扮有多不合群。有人坐在提前预订的街道两旁的桌子边，人们走过来就可以泼他；有人则开着大卡车，后面装上满满几个大水桶，水里掺一些爽身粉，抹在行人身上，代表祝福。

在泼水的主街上，凤凰花开得正盛，挡住好些太阳。每次天气热的时候，天空就会闷声下起暴雨。凉爽过后又是晴天，老挝的雨季来了。

慵懒与松弛感

如果你在老挝住上一段日子，生活节奏自然会慢下来。

在这里，大家说话慢条斯理，做事慢慢悠悠，好像最不缺的就是时间。你永远看不到匆忙赶路的身影，更听不到人们大声争吵，甚至连动物都很安静。村上春树这样描写老挝：“街上到处都有许多狗和猫，优哉游哉自由自在，大概也没什么精神压力。狗儿们面容柔和，几乎一声也不叫，那模样看上去甚至让人觉得是在微笑。”

比如万象，就是一座不像城市的城市。这里没有直冲云霄的高楼大厦，更像是一座懒洋洋的避世小城。

凯旋门是万象的标志性建筑，

尽管老挝人民收入水平远远算不上富裕，但他们脸上总是挂着灿烂的笑容。**过好当下，是他们的人生信条。**